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HINCAD SLI




YILDIZ TEKNİK ÜNİVERSİTESİ

FEN BİLİMLERİ ENSTİTÜSÜ

ULAŞTIRMA PROGRAMI

INS6507 Trafik Akım Kuramı (İ.Ş.)
1. ÖDEV
 01 Nisan 2024

SORU 

Amerika Birleşik Devletleri’nin Oregon eyaletinde bulunan Portland kentinden geçen I-5 ve I-205 eyaletler arası karayollarının kuzey yönündeki (NB) trafik akımı verileri halka (loop) dedektörler ile toplanmaktadır. Veriler 6 ve 7 Mart 2023 günlerinde 24 saat için 5’er dakika aralıklarla şerit bazında toplanmıştır. Bir kesitte şerit sayısı (N) kadar dedektör bulunmakta, kesitteki dedektörler toplu halde bir dedektör istasyonu (station) oluşturmaktadır. Verilerin kapsamında ölçüm zamanı, dedektör numarası, aralık süresi, ortalama hız (speed, mil/sa), toplam hacim (volume, taşıt/5 dak) ve ortalama işgal oranı (occupancy, %) bulunmaktadır. Verileri içeren excel dosyasını ders yürütücüsünün AVESIS portalından indirebilirsiniz. Excel dosyasındaki sayfalar dedektör numaralarına göre adlandırılmıştır. I-5 ve I-205 karayolları adresindeki haritada görülebilir.
Her veri satırındaki zaman aralığını (5 dakikalık intervali) temsil eden tekil değerler, ilgili dedektörün bulunduğu şeritteki ölçümlerdir. Size atanan kesitteki (dedektör istasyonundaki) dedektör verileri kullanılarak kesitteki toplam ve ortalama değerler aşağıdaki şekilde hesaplanmalı ya da dönüştürülmelidir. NOT 1: Veri bulunmayan veya anlamsız veriler içeren hücrelerin bulunduğu satırları dikkate almayınız. NOT 2: Yoğunluk trafiğin temel eşitliğinden hesaplanacaktır. İşgal oranı (occupancy) bu çalışmada kullanılmayacaktır.
Öncelikle aşağıdaki hazırlık çalışmalarını size atanan kesitteki dedektör istasyonu için yapınız.

Satırdaki toplam hacim değerinin hesaplanması (tüm i şeritlerindeki dedektörlerin hacim toplamı):
q = (12)*(Vi/N (kesitteki tüm dedektörlerden 5 dakikada geçen toplam taşıt sayısı şerit sayısına bölünmeli ve 12 ile çarpılarak taşıt/saat-şerit değerine dönüştürülmelidir)
Satırdaki ortalama hız değerinin hesaplanması (i şeritlerindeki hızların, Si, hacim ölçümlerine göre ağırlıklı ortalaması):
u = ((Vi*Si) / ((Vi) (mil/sa)
Satırdaki ortalama yoğunluk ise temel eşitlikten hesaplanacaktır:
k = q / u (taşıt/mil-şerit)
Buna göre, aşağıdaki hesapları size atanan kesitteki dedektör istasyonu için yapınız.

a) Hız–yoğunluk verileri arasındaki (doğrusal) korelasyon katsayısını (r) hesaplayınız.
b) Verilerden faydalanarak Greenshields ve Greenberg hız–yoğunluk (regresyon) modellerini en küçük kareler yöntemini kullanarak oluşturunuz. Bu modelleri kullanarak akım–yoğunluk ve hız–akım ilişkilerini temel eşitlikten yararlanarak elde ediniz. Her bir modelin/ilişkinin grafiğini ve sahada ölçülen (dönüştürülmüş) radar verilerini aynı çizim üzerinde gösteriniz. 

c) Greenshields ve Greenberg modellerinin hız–yoğunluk, akım–yoğunluk ve hız–akım eşitliklerinin belirlilik katsayılarını (coefficient of determination) aşağıdaki formülünü kullanarak hesaplayınız.
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	Burada, 

n: 24 saatteki geçerli ölçüm sayısı,

Ŷi: Model ile tahmin edilen bağımlı değişken değeri,

yi: Ölçülen y (bağımlı değişken) değeri,
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: Ölçülen y’lerin (bağımlı değişkenin) ortalama değeri.

NOT: R2’nin 1’e yakın olması, regresyon tahmininin iyi olduğunu gösterir.




d) Yukarıdaki (b) şıkkında verilerin tamamını kapsayacak şekilde oluşturulan iki modellerden faydalanarak, qmaks, um, km, uf ve kj değerlerini tahmin ediniz, sonuçları sahada ölçülen değerlerle karşılaştırınız.
e) “Traffic Stream Calibration Software” uygulamasını kullanarak, verilerin tamamı için “free-speed, speed-at-capacity, capacity, and jam density” parametrelerinin kalibre edilmiş değerlerini bulunuz. Sonuçları, yukarıda elde ettiğiniz modellerin sonuçlarıyla karşılaştırınız. Uygulamayı aşağıdaki adımları takip ederek çalıştırabilirsiniz. 

i. Sıkıştırılmış dosyayı indirin ve açın. Dosyalar: spd_cal (exe), hwy401.dat ve README
ii. README dosyasının içeriği okuyun. İçeriğinde girdi dosyasının formatı ve programın çalıştırılması hakkında bilgiler içeriyor. 

iii. Deneme amacıyla, örnek olarak verilen hwy401.dat girdi dosyasının adını README’de belirtildiği gibi spd_cal.dat olarak değiştirin.

iv. spd_cal dosyasına çift tıklayarak çalıştırın. Program, girdi dosyasını okuyup içeriğindeki verileri işleyecektir.

v. Bu işlem spd_cal.out adlı bir dosya oluşturur.

vi. spd_cal.out dosyasını herhangi bir metin/text okuyucusuyla açabilirsiniz. Dosya adının uzantısını .out yerine .dat ve .txt yaparsanız, üzerine çift tıklayarak daha kolay açabilirsiniz.

vii. Makroskobik büyüklükler spd_cal dosyasının en son satırında yer almaktadır.

viii. Ödev verilerinizi örnek girdi dosyasındaki formata uygun olarak hazırlayıp, yukarıda açıklandığı gibi işleyebilirsiniz.

(Derse devam eden) her öğrenci aşağıda kendine atanan dedektör istasyonu verilerini kullanarak ödevini hazırlamalıdır:

	Sıra No
	Öğrenci No
	Karayolu
	Dedektör İstasyonu
	Ölçüm Tarihi

	1
	225C3016
	
	
	

	2
	22512014
	
	
	

	3
	22512029
	
	
	

	4
	22512031
	
	
	

	5
	22512047
	I-5 NB
	3117
	6 Mart 2023

	6
	22512052
	
	
	

	7
	22512053
	
	
	

	8
	22512062
	
	
	

	9
	
	
	
	

	10
	
	
	
	


NOTLAR:

Son teslim 22 Nisan 2024 Pazartesi, ders saatidir. Ödevinizi elden basılı olarak teslim ediniz.
Gecikilen her gün için (hafta sonu ve tatil günleri dâhil) alınan ödev notundan 10 PUAN eksiltilecektir.

Her öğrenci ödevini bağımsız olarak kendisi hazırlamalıdır. Kendi aranızda ödev alışverişi yapmayınız. Aralarında benzerlik görülen ödevler kesinlikle değerlendirilmeyecektir. Sorularınızı dersin yürütücüsüne yöneltebilirsiniz.
Modelleme sürecine ilişkin bazı açıklamalar:

Verilere bağlı olarak büyük tıkanma yoğunluğu (kj) değerleri çıkabiliyor. Eğer gözlenen verilerde tıkanma yoğunluğuna yakın ölçümler yoksa, yani trafik zorlamalı koşullarda olsa bile tıkanma gözlenmediyse, modelin (grafiğin) sağ taraftaki kuyruğu (tıkanma durumu), büyük bir k değerinde (kj) yatay ekseni keser. Bu nedenle, çok büyük kj hesaplanabilir. Bu durumda, modelin (grafiğin) sağ tarafını sadece gözlenen en büyük k değerine kadar uzatmak ve orada kesmek yeterli olur. Tıkanma yoğunluğuna yakın gözlemler yapılan veri kümesi daha uygun u-k modeli, dolayısıyla q-k ve u-q modelleri verecektir.

Eğer bulduğunuz (kalibre edilen) model gözlenen y'lerin ortalamasını ifade eden yatay çizgiden (yatay fonksiyondan) daha kötü bir toplam hata veriyor ise, R2 1'den büyük çıkabilir. Çünkü R2'de karşılaştırma gözlenen y'lerin ortalamasına göre yapılıyor. Bu durumda, modeli ve R2 hesabını gözden geçirmekte yarar vardır. 

Bu ödevde sadece u-k ilişkisi en küçük kareler yöntemiyle bulunuyor. Bu nedenle, u-k için (verilere bağlı olarak) görece yüksek bir R2 bulmak mümkündür. Diğer ikili ilişkiler (q-k ve u-q), trafiğin temel eşitliğinden yararlanılarak bulunuyor. Bu nedenle, elde edilen modellerin hata miktarı aşırı derecede fazla olabilir. Bu da 1'den büyük R2 verebilir. Bu durumu doğrulamanın bir yolu, diğer ikili ilişkileri de (u-k gibi) doğru fonksiyonu formunda yazıp en küçük kareler yöntemiyle kalibre etmek olabilir. Bu şekilde bulunan modeller büyük olasılıkla 1'den küçük R2 verecektir. Bu ödevde böyle bir ek çalışma talep edilmemektedir.
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